CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第17999期 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

以球会友,中美青少年交流再添新纽带

──习近平主席的回复口信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

新华社记者 颜 亮 乔继红 陆君钰

"真是太棒了!"当地时间6日一早,美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知,习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。作为访华团团长,他立即兴奋地把这个好消息转告给对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月,沙利文响应习近平主席 提出的未来5年邀请5万名美国青少年来 华交流学习倡议,带领当地13 所学校的44 名师生到访上海、深圳、北京等地。结束中国之行后,访华团师生致信习近平主席,感谢习近平主席提出"5 年 5 万"倡议,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

"祝贺你们访华取得成功,很高兴看 到匹克球这项运动成为中美两国青少年交 流的新纽带。中美关系的未来在青年,希 望你们做两国友好的新一代使者,为增进 两国人民友谊作出更大贡献。" 习近平主 席亲切的话语、殷切的希望,让访华团师 生深受鼓舞。

"习近平主席的回复让我们感到荣幸之至。"沙利文说。"超级兴奋""充满惊喜",孩子们纷纷向新华社记者表达喜悦之情。

"一次改变人生的旅行"

尽管在暑假中,多名访华团学生闻讯 后仍然第一时间赶到沙利文家中,共同分享喜悦,并再次饶有兴致地聊起收获满满 的中国之行。 (下转7版)

民纪

族念

解全

山大学子探索驾驭AI之"道"

"拥抱AI时代"点燃青创之火

中青报·中青网记者 邢 婷 通讯员 韦福林

2025年7月8日 星期二

农历乙巳年六月十四

"这是我的班长,这是我的排长,这是我们的机枪手……"当山东大学文化传播学院学生栾天舒借助 AI 技术,为山东文登 98 岁的抗战老兵张明复原出战友面容时,老人眼中闪烁着激动的光芒。这不仅是一次技术赋能,更是一场关于记忆、情感与人文价值的温暖对话。

这一幕,是山东大学2025年"拥抱AI时代"主题演讲比赛的生动场景。当人工智能重塑世界,山东大学以思想动员与实践探索应答:高等教育要教会青年使用AI之"术",更

要锻造守护人文、驾驭 AI之"道"。

今年4月以来,"拥抱AI时代"主题系列活动在山东大学一校三地全面启航,1100余名学子报名参加演讲比赛,"AI学术领航计划""AI创新嘉年华"等系列活动覆盖万余人次,推动学校青年思政工作开创新局面。

勇闯"无人区":求解难题,科创报国

"干我们这行,不怕没设备,就怕方案不准。"在2024年暑期的一次隧道调研中,一名爆破老师傅对山东大学齐鲁交通学院"乘云破岩"团队的学生说。他指着刚炸开的掌子面,神情凝重:"一炮下去,差一厘米,代价就是几十万,

甚至一条命。"

今年6月,在山东大学"拥抱AI时代"主题演讲比赛中,团队负责人张露瑜讲述了他们的故事。

爆破方案设计是当前隧道施工中最依赖人工 经验的环节之一。面对复杂的地质、频繁变更的 工况,为有效提升方案精度和效率,他们想到用 AI来"破题"。

团队成员深入西藏、山东等地施工一线,白天进工地、晚上调整 3D 建模图,600多个日夜,他们自主研发"乘云破岩"智能平台,开发多因子驱动爆破生成系统等核心技术,将成本降低 35%、工期缩短四分之一,真正让 AI 走进了隧道深处。

"我们不是让AI替代工程师,而是让它成为一线人的第二大脑。"张露瑜说。

同样是用AI技术赋能科研,山东大学微生物技术研究院2024级硕士研究生王霄然在导师尹贻贞教授指导下,发现了AI技术在环肽药物筛选方面的潜力,开始了AI辅助环肽筛选的技术研究。

针对传统筛选依赖经验、高数量级文库筛选 困难等问题,王霄然等人运用多通道特征采集系 统和深度学习模型,实现了有潜在药用价值的环 肽分子的高效筛选。如今,他们已针对多个不同 的蛋白靶点筛选出 10 余个有药用价值的环肽分 子,为自身免疫病、炎症性疾病等提供了新的治 疗方案。 (下转7版) 和平》王题展览升幂式7日上 午在中国人民抗日战争纪念馆 举行。中共中央政治局常委、中 央书记处书记蔡奇发表讲话并 宣布展览开幕。 北京卢沟桥畔,中国人民 抗日战争纪念馆庄严肃穆。上

新华社北京7月7日电

纪念全民族抗战爆发88周年

仪式暨《为了民族解放与世界

元泉戶內桥畔,中国人民 抗日战争纪念馆庄严肃穆。上 午9时,仪式开始。中国人民解 放军军乐团奏响《义勇军进行 曲》,全场高唱中华人民共和国 国歌。随后,全场肃立,向在中 国人民抗日战争中英勇牺牲的 烈士默哀。

蔡奇在讲话中指出,88年 前的今天,日本军国主义蓄意制 造震惊中外的卢沟桥事变,悍然 发动全面侵华战争。中国军民奋 起抵抗,全民族抗战爆发,并开 辟了世界反法西斯战争的东方 主战场。中国共产党勇敢战斗在 抗日战争最前线,引领中国抗战 的前进方向,成为全民族抗战的 中流砥柱,全体中华儿女前赴后 继、勠力同心,为国家生存而战、 为民族复兴而战、为人类正义而 战,赢得了中国人民抗日战争 的伟大胜利,为世界反法西斯 战争胜利作出了重大贡献。在 中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年之际,推 出《为了民族解放与世界和平》 主题展览,全景式展现中国人 民14年艰苦抗战的光辉历程, 为开展爱国主义教育和革命传 统教育提供了重要平台。

蔡奇说,新征程上,要深入 学习贯彻习近平总书记关于中 国人民抗日战争和世界反法西 斯战争的重要论述,大力弘扬伟 大抗战精神。要坚定不移坚持中 国共产党领导,深刻领悟"两个 确立"的决定性意义、坚决做到 "两个维护";坚定不移推进中国 式现代化,发扬斗争精神、锐意 开拓进取;坚定不移加强中华儿 女大团结,携手创造民族复兴美 好未来;坚定不移维护人类和平 正义事业,推动构建人类命运共 同体。要更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周 围,全面贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,坚定信 心、勇毅前行,为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复 兴伟业而努力奋斗,为人类和 平与发展的崇高事业作出新的 更大贡献。 (下转7版)



7月7日,各界人士代表在"纪念全民族抗战爆发88周年"仪式 现场撞响和平大钟。 胡 潇/摄(新华社发)



7月7日,中国人民抗日战争纪念馆,游客正在参观。当日,《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览开幕。 中青报·中青网记者 田嘉硕/摄

(相关报道见2版)

我代表中华全国青年联合会第十三

大会的主题是:坚持以习近平新时

届常务委员会,向大会报告工作,请各

位委员审议,欢迎学联代表提出意见。

代中国特色社会主义思想为指导,深入

贯彻党的二十大和二十届二中、三中全

会精神,全面贯彻习近平总书记关于青

年工作的重要思想、关于做好新时代党

的统一战线工作的重要思想,深刻领悟

"两个确立"的决定性意义,坚决做到"两

个维护",肩负时代重任,锐意改革创新,

勇于自我革命,团结引领各族各界青年 坚定不移听党话、跟党走,汇聚起为中国



7月7日,首都少先队员在仪式上。当日上午,纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。 新华社记者 才 扬/摄

各位委员,同志们:

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 高举旗帜跟党走 团结奋进新征程 汇聚起为中国式现代化挺膺担当的青春力量

——在中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议上的工作报告(摘要)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

高扬理想主义 厚植家国情怀

在实现强国建设、民族复兴伟业的新征程上书写青春华章

-在中华全国学生联合会第二十八次代表大会上的工作报告(摘要)

一、过去五年的青联工作

式现代化挺膺担当的青春力量。

党的十八大以来, 习近平总书记高 度重视、亲切关怀青年一代, 对建强青 联组织、做好青联工作寄予厚望, 对青 联工作和建设作出一系列重要指示,为新时代青联事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。五年来,各级青联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记党的要求,把牢政治方向,全面履职尽责,锐意深化改革,青联组织和青联工作呈现崭新面貌。

(一)把牢政治"定盘星",高举旗帜紧跟党走更加坚定。坚持以党的创新理论凝心铸魂,完善青联组织政治学习制度,深入开展团员和青年主题教育,引导各级青联组织和青联委员深刻领悟"两个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维护"。深入领会习近平总书记关于青年工

作的重要思想、关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,严格重大事项请示报告,自觉把牢青联工作的正确政治方向。坚持以党中央战略部署统领工作,主动融入大统战工作格局,自觉从大局出发谋划和推动青联工作。

(二)画好最大同心圆,凝聚青年人心

力量更加有效。加强各族各界青年思想政治引领,实施青春赓续红色血脉工程、青春传承中华文脉工程,引导广大青年满怀信心跟党走、团结一致向前进。深化青少年铸牢中华民族共同体意识教育,组织700多万名各族青少年参加融情交流、进行书信结对。拓展对新兴领域青年的团结凝聚,深

人实施"千联万聚常引"工程。发展壮大港澳台青年爱国力量,深入开展"港澳青年看祖国"、海峡青年论坛等活动,有效加深港澳台青年对祖国的了解和认同。增进海外中华青年血脉亲情,开展"青暖华夏"等主题活动,覆盖华人华侨青年、华裔新生代、海外留学生等近40万人次。

(三)唱响奋斗最强音,动员青年建功立业更加扎实。围绕科技创新,组织化开展"青年科学家百城行"等活动,动员青年科技人才超15万人次。围绕乡村振兴,开展高素质青年农民培育、累计培训18万余人次,因地制宜帮销农产品超17亿元。围绕绿色发展,带动青少年广泛参与"保护母亲河"、"青春守护中国粮"等环保实践。围绕社会服务,组织数以千万计青年志愿者投身应急救援、防汛抗旱、疫情防控、赛会保障等急难险重任务。围绕卫国戍边,推动西部计划扩容增效,组织动员22万余名高校毕业生奔赴西部、扎根基层,助力兴边富民、稳边固边。 (下转2版)

各位老师,各位代表,同学们:

我代表全国学联第二十七届委员 会,向大会报告工作,请各位代表审 议,欢迎各位青联委员给予指导。

大会的主题是:坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,深入 贯彻党的二十大和二十届二中、三中全 会精神,全面贯彻习近平总书记关于青 年工作的重要思想、关于教育的重要论 述,深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,坚决做到"两个维护",高扬理想 主义,厚植家国情怀,焕发青春活力, 热诚服务同学,矢志挺膺担当,团结引 领广大同学坚定不移听党话、跟党走, 在实现强国建设、民族复兴伟业的新征 程上书写青春华章。

一、在党的旗帜下团结 奋进的学联学生会

党的十八大以来,习近平总书记高

度重视、亲切关怀青年学生成长成才,始终牵挂同学们的全面发展。在繁忙的治国理政工作之中,习近平总书记多次到学校考察,与同学们交流座谈,给同学们寄语回信,站在党的事业薪火相传、红色江山永不变色、中华民族永续发展的战略高度,提出"勤学、修德、明辨、笃实"、

"爱国、励志、求真、力行"、"立大志、明大德、成大才、担大任"等一系列人生指引,也常常为同学们是不是眼镜厚了、身体胖了、负担重了而忧心操心。习近平总书记的关心关爱,如阳光雨露,为正在"拔节孕穗"的同学们提供了丰厚滋养、指引了成长方向。过去五年,广大同学牢记习近平总书

记殷殷嘱托,与祖国共进、与时代同行,践行"请党放心,强国有我"的青春誓言。学联学生会锐意改革进取、服务同学成长,各项工作取得积极成效、焕发蓬勃气象。

——紧跟党的光辉旗帜,在伟大征程 上筑牢信仰之基。着眼加强思想政治引领, 不断擦亮永远跟党走的政治底色。强化党 的创新理论武装,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,扎实开展团员和青年主题教育,广泛开展"青春年少好读书"学联读书会等主题活动。用好现实教育题材,紧扣中国共产党成立一百周年、新中国成立七十五周年等重要节点,深入开展爱国主义教育、党史学习教育、形势政

策教育。涵养精神文化素养,大力弘扬中华 优秀传统文化,寻访身边奋斗榜样,引导同 学们将社会主义核心价值观深植内心、见 诸行动。

——勇担强国复兴使命,在时代浪潮 中汇聚青春动能。着眼服务党的中心任务。 不断彰显为中国式现代化挺膺担当的奋斗 本色。在科技创新最前沿,高擎"挑战杯"火 炬,吹响"创青春"号角。在乡村振兴大舞台, 组织开展"青年实干家"、"三下乡"等实践活 动。在绿色发展新领域,自觉投身"美丽中 国·青春行动"、"青春守护中国粮"等环保公 益活动。在社会服务第一线,积极参与疫情 防控和抢险救灾,在北京冬奥会冬残奥会 等重大活动中热情服务。在卫国戍边最前 线,号召同学从军报国、参与西部计划,服 务兴边富民、稳边固边。助力巩固和发展爱 国统一战线,开展"民族团结我践行"、"新桥 梁计划"、"海外学子华夏行"等项目。助力构 建人类命运共同体,积极参与世界青年发展 论坛、联合国青年论坛等活动。(下转2版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线: 010-64098000 发行: 010-64098482 广告: 010-64098258 内容版权: 010-64098443 中国青年网: www.youth.cn 中青在线: www.cyol.com